
KONKURS GEOGRAFICZNY 
DLA UCZNIÓW SZKÓŁ PODSTAWOWYCH 

WOJEWÓDZTWA WARMIŃSKO – MAZURSKIEGO 

W ROKU SZKOLNYM 2018/2019 

ETAP WOJEWÓDZKI 

Model odpowiedzi 

Nr 
zad. 

Przewidywana odpowiedź Liczba 
pkt. 

Kryteria zaliczenia 

1. A.   S (południowy) 
B.   S (południowy) 
C.   N (północny) 
D.  W (zachodni) 
E.   E (wschodni) 
 

0 – 3 Za prawidłowe wpisanie 
5 kierunków         - 3 pkt. 
-za prawidłowe 
wpisanie 4 kierunków 
                               - 2 pkt. 
-za prawidłowe 
wpisanie 3 kierunków  
                               - 1 pkt. 
Razem:                    3 pkt. 

2. 1. 100 m 
2. 400 m n.p.m. 
3. 1000 m n.p.m. 
4. 1000 m n.p.m. – 400 m n.p.m. = 600 m  

0 - 4  Za każde prawidłowo 
wykonane zadanie po  
                               - 1 pkt. 
Razem:                   4 pkt. 

3. Ery Okresy 

 
Kenozoiczna 

Czwartorzęd 

Neogen 

Paleogen 

 
Mezozoiczna 

Kreda 

Jura 

Trias 

 
 
 
Paleozoiczna 

Perm 

Karbon 

Dewon 

Sylur 

Ordowik 

Kambr 
 

0 - 3 Za 5 prawidłowo 
wpisanych nazw – 3 pkt. 
-za 4-3 prawidłowo 
wpisane nazwy   – 2 pkt. 
-za 2-1 prawidłowo 
wpisane nazwy   – 1 pkt. 
 
 
 
 
 
 
 
Razem:                    3 pkt. 

4. a) Forma:  dolina V-kształtna (dolina rzeczna) 
     Proces: erozja rzeczna (erozja) 
b)Forma: wydma paraboliczna (wydma) 
    Proces: akumulacja wiatrowa (akumulacja) 
c)Forma: klif (faleza) 
   Proces: działalność niszcząca morza (abrazja) 

0 - 6 Za każde prawidłowe 
rozpoznanie formy i 
podanie nazwy procesu 
po                          - 1 pkt. 
 
Razem:                   6 pkt. 

5. Góry Smocze 6 

Góry Atlas 1 

Kotlina Czad 2 

Kotlina Kalahari 5 

Przylądek Igielny 7 

0 - 3 Za 7-6 prawidłowo 
wpisanych cyfr    – 3 pkt. 
-za 5-4 prawidłowo 
wpisane cyfry      – 2 pkt. 
-za 3-2 prawidłowo 



Kilimandżaro 3 

Tanganika 4 
 

wpisane cyfry      – 1 pkt. 
 
Razem:                    3 pkt. 

6. 1 cm – 20 000 000 cm 
1 cm – 200 km 
      X  - 6 671 km 
X = 1 cm x 6 671 km / 200 km 
X = 33,355 cm  33,4 cm 

0 - 2 Za prawidłowe 
przeliczenie skali –1 pkt. 
-za prawidłowe 
obliczenie długości rzeki 
na mapie              - 1 pkt. 
Razem:                   2 pkt. 

7. B ) 78 % 0 - 1 Za prawidłowe 
zakreślenie           - 1 pkt. 
Razem:1 pkt. 

8. Np. :  Temperatura maleje wraz ze wzrostem szerokości  
           geograficznej lub inna logiczna odpowiedź. 

0 - 1 Za prawidłowe 
wykazanie związku 
miedzy szerokością 
geograficzną  a 
temperatura powietrza 
atmosferycznego 
                             – 1 pkt. 
Razem:                   1 pkt. 

9. Jeziora, których pochodzenie związane jest z 
niszczącą lub budującą działalnością 
lądolodu. 

polodowcowe 

Jeziora powstałe na skutek odcięcia mierzeją 
od morza dawnych zatok. 

przybrzeżne 

Jeziora powstałe w odciętych odcinkach 
koryt rzecznych. 

starorzecze 

 

0 - 3 Za każdy prawidłowo 
wpisany typ genetyczny 
po                          - 1 pkt. 
 
Razem:                   3 pkt. 

10.  

 
                                                                  e) dział 
                                                                       wodny 

0 - 4 a)za  prawidłowe 
zaznaczenie  cyfrą 1 
jednej rzeki  głównej     
                              - 1 pkt. 
b)za  prawidłowe 
zaznaczenie cyfrą  2 
wybranego  prawego 
dopływu  rzeki głównej  
                             - 1 pkt. 
c i d)za  prawidłowe 
zaznaczenie  ujścia 
deltowego  B  i 
lejkowego  A      - 1 pkt.                      
e)za  prawidłowe 
zaznaczenie  działu 
wodnego              - 1 pkt. 
Razem:                    4 pkt. 

11. 1.  
gleby tundrowe 

 
gleby bielicowe 

2.  
mało żyzne mady 

 

bardzo żyzne mady 
lub żyzne mady 

3.  
na granitowym podłożu  

 

na podłożu wapiennym 
i gipsowym lub 
na podłożu wapiennym 

 

0 - 3 Za każdy prawidłowo 
wypełniony wiersz  po 
                               - 1 pkt. 
 
 
 
Razem:                    3 pkt. 

12. a  i  b)  Zadania należy wykonać zgodnie z poleceniem i mapą. 0 - 8  a i b)za poprawne 



 

 
Uwaga: Zał. 1 Prądy morskie w większej skali. 
c)Prawidłowe podkreślenia: 
1) południowo-zachodnie 
2) wschodnie 
3) północnym 
4) ciepłych,  duże 
     zimnych,  małe      lub     odwrotnie. 
 

zaznaczenie na mapie i 
poprawne uzupełnienie 
w tabeli 6 prądów  
                               - 4 pkt. 
-za poprawne 
zaznaczenie na mapie i 
poprawne uzupełnienie 
tabeli 5 prądów   - 3 pkt. 
-za poprawne 
zaznaczenie na mapie i 
poprawne uzupełnienie 
tabeli 4 prądów   - 2 pkt. 
-za poprawne 
zaznaczenie na mapie i 
poprawne uzupełnienie 
tabeli 3 prądów   - 1 pkt. 
c)za poprawne 
podkreślenie w każdym 
zdaniu po            - 1 pkt. 
Razem:                   8 pkt. 

13.  

Lp. Oznaczenia regionu 
1. C 

2. B 

3. D 

4. E 

5. A 
 

0 - 3 Za prawidłowo 
wpisanych 5 oznaczeń    
                             - 3 pkt.  
-za prawidłowe wpisane  
4 oznaczenia        - 2 pkt. 
-za prawidłowe wpisane 
3 - 2 oznaczenia  - 1 pkt. 
Razem:                    3 pkt. 

14. a)od lewej: Włochy,    Nigeria 
 
 
 
b)Wyrazy skreślone: 

1. starzy 
2. szeroką 

0 - 3 a)za prawidłowe 
wpisanie państw 
                              – 1 pkt. 
b)za prawidłowe 
skreślenie w każdym 
zdaniu po             - 1 pkt. 
Razem:                   3 pkt. 

15.  

Indie 1 

USA 2 

Polska 3 
 

0 - 2 Za 3 prawidłowo 
przyporządkowane 
państwa                - 2 pkt. 
-za 2 prawidłowo 
przyporządkowane 
państwa                - 1 pkt. 
Razem:                    2 pkt. 

16. a) Państwa:  

Cyfra Nazwa państwa Litera na 
mapie 

1. Arabia Saudyjska B 

2. Iran D 

3. Zjednoczone 
Emiraty Arabskie 

N 

4. Kuwejt I 

0 - 4 a)za prawidłowe 
wymienienie i 
zaznaczenie na  mapie 3 
państw                  - 2 pkt. 
-za prawidłowe 
wymienienie i 
zaznaczenie na  mapie 2 
państw                  - 1 pkt. 
b)za prawidłowe 



 
Zał.2 Państwa Bliskiego Wschodu w większej skali 
 
b)Przykłady, np.: 
1. małe zagęszczenie ludności, 
2. niedobór wody pitnej, 
3. konieczność nawadniania pól uprawnych, 
4. wysokie koszty pozyskiwania wody, np. odsalanie wody 
    morskiej, 
5.konieczność sprowadzania żywności z innych regionów 
    świata, 
6.duży udział wielbłądów chowie zwierząt. 

wymienienie 3 
przykładów         - 2 pkt. 
-za prawidłowe 
wymienienie 2 
przykładów        - 1 pkt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Razem:                    4 pkt. 

17. a) A. Żarnowiec 
    B. Porąbka – Żar 
    C. Solina 
    D. Włocławek  
    E. Żydowo 
    F Dębe na Jez. Zegrzyńskim 
b) 
np. 

 dostęp do zasobów wodnych, 

 lokalizacja przy zaporach spiętrzających wodę, 

 powstały tam, gdzie jest spadek dużych mas wody . 
 

0 - 4 a)za 6-5 prawidłowo 
wpisanych nazw 
miejscowości       - 3 pkt. 
-za 4 - 3 prawidłowo 
wpisane nazwy 
miejscowości       - 2 pkt. 
-za  2 prawidłowo 
wpisane nazwy 
miejscowości       - 1 pkt. 
b)za prawidłowe 
podanie przyczyny  
                               - 1 pkt. 
Razem:                    4 pkt. 

18. Prawidłowo podkreślenia:  
łączność,  wymiar sprawiedliwości,  ochrona zdrowia,  

turystyka,  ubezpieczenia,  edukacja,  żegluga śródlądowa. 

0 - 3 Za 7 prawidłowych 
podkreśleń           - 3 pkt. 
Za 6 - 5 prawidłowych 
podkreśleń           - 2 pkt. 
Za 4 - 3 prawidłowe 
podkreślenia        - 1 pkt. 
Uwaga: każde 
dodatkowo 
nieprawidłowe 
podkreślenie   eliminuje 
jedno prawidłowe 



podkreślenie. 
Razem:                    3 pkt. 

19.  
Moskiewski 

korzyści aglomeracji 
rynek zbytu 
siła robocza 
infrastruktura techniczna 

 
Uralski 

 

baza energetyczna 
baza surowcowa 
zasoby wodne 

 

0 - 3 Za prawidłowo 
wpisanych 7 czynników  
                              - 3 pkt.  
-za prawidłowo 
wpisanych 6 - 5  
czynników           - 2 pkt. 
 -za prawidłowo 
wpisanych  4 - 3 czynniki  
                              - 1 pkt. 
Razem:                   3 pkt. 

20. A    -    2 
B    -    4 
C    -    1 
D    -    5 
E    -    3 

0 - 3 Za wszystkie 
prawidłowo wskazane 
związki przyczynowo 
skutkowe Australii 
                               – 3pkt. 
-za 4 prawidłowo 
wskazane związki 
przyczynowo skutkowe 
Australii               – 2 pkt. 
 
-za 3 prawidłowo 
wskazane związki 
przyczynowo skutkowe 
Australii                –1pkt. 
Razem:                  3 pkt. 

21.  

1. Białowieski 

2. Kampinoski 

3. Słowiński 

4. Tatrzański 

5. Karkonoski 
 

0 - 4 Za 5 prawidłowo 
wpisanych nazw parków 
narodowych        - 4 pkt. 
-za 4 prawidłowo 
wpisane nazwy parków 
narodowych        - 3 pkt. 
-za 3 prawidłowo 
wpisane nazwy parków 
narodowych        - 2 pkt. 
-za 2 prawidłowo 
wpisane nazwy parków 
narodowych        - 1 pkt. 
Razem:                    4 pkt. 

22. 1. Toruń Średniowieczny zespół miejski 

2. Zamość Stare Miasto 

4. Oświęcim/Kraków Auschwitz-Birkenau. Niemiecki nazistowski obóz 
koncentracyjny i zagłady (1940-1945)/Stare 
Miasto 

5. Białowieża Puszcza Białowieska/Bialowieżskaja Puszcza-
obiekt transgraniczny polsko-białoruski 

6. Malbork Zamek krzyżacki 

7. Warszawa Stare Miasto 

9. Wrocław Hala Stulecia 
 

0 - 6 Za 14-13 prawidłowo 
uzupełnionych komórek 
                               - 6 pkt. 
Za 12-11 prawidłowo 
uzupełnionych komórek 
                               - 5 pkt. 
Za 10-9 prawidłowo 
uzupełnionych komórek 
                               - 4 pkt. 
Za 8-7 prawidłowo 
uzupełnionych komórek 



                               - 3 pkt. 
Za 6-5 prawidłowo 
uzupełnionych komórek 
                               - 2 pkt. 
Za 4-3 prawidłowo 
uzupełnionych komórek 
                               - 1 pkt. 
Razem:                   6 pkt. 

23. 1.węgiel 
2. marmur 
3. piaskowiec 
4. minerał 
5. wapień 
6.bazalt 
Hasło:  GRANIT 
 

0 - 4 Za prawidłowe wpisanie 
6 rozwiązań          - 3 pkt. 
 
-za prawidłowe 
wpisanie 5  rozwiązań  
       - 2 pkt. 
-za prawidłowe 
wpisanie 4 rozwiązań 
         - 1 pkt. 
Za prawidłowe 
poddanie hasła    
                               - 1 pkt. 
Razem:                    4 pkt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Zał.1  Prądy morskie 

 

 

Zał. 2 Państwa Bliskiego Wschodu 

 


